

二人一體的被造 (林前 7:1~16)

2020-10-28 查經

余雙承牧師

羅馬的法律允許當時的丈夫有較多的婚姻決定權力，很自然的這種特性就被許多人沿用在處理男女關係的事件上，而且西方的社會裡對於男女性關係的討論也比較早而開放，在近 2 千年前哥林多教會裡就產生許多有關這方面的爭論；如中國的說法「飲食男女、人之大倫」正是一樣討論的內容，但由於社會傳統，華人在這主題上總是繞著圈子不願正面去討論，就是成為信徒之後也不敢認為這是神所關心的主題，頂多專注在道德、感情、心理層面的分析，有關肉體需要重如飲食般的性欲，多避之不談、唯恐沾染不潔；但既然此卷書提及哥林多教會中有這樣的疑問，保羅也述說自己從神領受的想法，我們就不妨思考從舊約到新約中，神怎樣看婚姻和婚姻的內涵？

起初神造人是先造男後造女，和其他動物不同的是，女從男而出、是被描述為「肉中之肉、骨中之骨」，又是神將女人帶到男人面前，是照著神的心意法則，叫男女配合成為一體，因此男女彼此因心理和生理的關係上必然會產生彼此需要的欲望、如果雙方都能順服祂的規範而行，則這一切都是”極好”（創 1:31）；但當人背逆神之後男女的欲望，反而成為互相轄制與支配的工具，產生許多副作用（創 3:16~17），神要重建這樣的關係，祂就再次將原來男女關係的精神重申出來，不只在心靈的教導（弗 5:22~33）也在行為的實踐（申 20~24）。

在現實環境中，因男女親密關係所帶來的歡愉，是如此的強烈與吸引人，如水可以載舟、也能覆舟，因此人對它的態度呈現兩極化，完全的禁戒與縱情的追求，前者否認了起初神造人的本質，後者忘了人墮落後的罪性，因此只有服在神的規範之下，才會注意到男女的關係必需建立在互相尊重、舍己的盟約之上，從一而終，決不是單方的控制與洩泄而已，保羅的獨身他自己稱之為恩賜，不但不能強求於人也不能強加於己，因此看事不致過與不及，緣由這二者都易令人陷入試探之中；

保羅又提到當時教會之中許多夫妻之一信了主之後，就起了輕看對方的念頭想棄絕對方（大部分是男性的想法），保羅責備的是這些自

以為義而又無緣無故的傷害配偶的驕傲，反過來說，常有不信的一方以爭吵及解除婚姻來威脅著信徒（不信者在道德和各種價值觀上顯著不同），保羅勸作弟兄的不可以地位的強勢勉強妻子，或作姐妹的要甘心為信仰面對來自丈夫的逼迫被休，這都是在信仰中順服婚姻中的舍己精神，甚至到喪失了婚姻關係失去自己的利益的地步；婚姻是為人設立的，旨在祝福雙方，因此沒有理由反因婚姻關係而引來爭鬧；但對於雙方都是「信徒」的婚姻，保羅只有這答案「神所配合的，人不可分開」，雙方有意見去和神講理，不必靠人求得心安，當然雙方是否真信，是否自己配合卻說是神配合，就不是你我能知的。

對於現代「失婚」的情況而言（特別指弱勢的女性，在以前男性並沒有如此多的限制），第 8 節是保羅針對當時忽視女性地位風俗的指正，正常的欲望並非不潔，只有用不正當的方式去滿足時才是犯罪，而不正常的禁欲，反而容易造成暗藏的污穢，是雙重的黑暗；對於許多限於現實環境而獨身的男女，如何疏導這樣的欲望呢？保羅說的「獨身主義」是必需能將自己的全部注意力投注在主的身上，靠著神所賜的「恩賜」操練自己，那是另外一種不同的喜樂滿足也是上好的福分，就如跟隨在主旁的馬利亞一樣（路 10:41）。（Mary has chosen the good portion echoes OT passages where the greatest possession is close fellowship with the Lord as one's "portion" in life (cf. [Ps. 16:5](#); [27:4](#); [73:26](#); [119:57](#); [142:5](#); also [Josh. 18:7](#)). Mary has chosen this, and it will not be taken away from her—neither now to help Martha in the kitchen, nor for all eternity.) ESV Study Bible

創世紀 1:31 神看著一切所造的都甚好。有晚上，有早晨，是第六日。
創世紀 3:16 又對女人說：我必多多加增你懷胎的苦楚；你生產兒女必多受苦楚。你必戀慕你丈夫；你丈夫必管轄你。17 又對亞當說：你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦才能從地裡得吃的。

以弗所書 5:22 你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。25 你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會舍己。26 要用水借著道把教會洗淨，成為聖潔，27 可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋

等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子；愛妻子便是愛自己了。29 從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，30 因我們是他身上的肢體（有古卷加：就是他的骨他的肉）。31 為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。32 這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。33 然而，你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣。妻子也當敬重他的丈夫。路加福音 10:41 耶穌回答說：「馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，42 但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」